

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

ADVERTENCIA.

Mañana es uno de los tres días que en el año no se publica EL CORREO.

La Semana Santa en Madrid en el siglo XVII. (1)

A la procesion, alumbrantes ó penitentes de luz ó tarascas, que ya ha amanecido el cuarto día del mundo, el Miércoles Santo, día de procesion. Ea, ordenar vuestros capirotes y lazos; pero mirad lo que hacéis, que para vosotros es un día de grandísima fiesta; atended, que os pareceis mucho á Bandalon, rey persa, á quien imitaron seis reyes que le sucedieron, muriendo todos desdichadamente, que el día de su coronacion prometian ofender á Dios, pues juraban de sustentar guerra contra católicos y á otro día amanecieron muertos, tan fieros y espantosos, que aterrorizaban á los suyos. Mirad vosotros, penitentes tarascas, que habeis prometido de alumbrar solo por dar escándalo y traer mucho, haciendo mal por donde vais: cuidado, que no se sabe si hay mañana; no me parece que tengo necesidad de dar aviso á quien está desvelado aguardando el día, pues veo que con grande ansia saltan de las camas, llamando á sus mujeres los unos y otros desvelando á sus amigos, empezándose á vestir á toda prisa.

Salta uno de la cama, de entre una recomendada manta, que en toda la noche ha podido tentar la sábana, y á medio vestir va en casa de un vecino suyo, á que le preste unos calzones de terciopelo liso y unas medias blancas de pelo, porque el día antes se lo ofreció: dáselo, vuelve á su casa muy contento y póneselo; parte luego á la casa del zapatero á que le calcen unos zapatos, que ha mandado hacer, muy ajustados á las hormas, porque se han de azabalar: cázaseles, y en prendas de 12 reales, que le cuestan, deja un jubon de estameña de su mujer, porque tan sobrado se halla, que aun para 15 onzas de pescado abadejo no hay en su casa. Ya se mira con zapatos nuevos, que para calzárselos los hizo pedazos, y medias blancas, con su calzon de terciopelo liso, con que ordena de vestirle la túnica; esto es á las nueve del día, ó antes: pónesela y empieza á mirarse por encima de su hombro y á ver si arrastra harito; y dando vueltas y mirando su sombra, dicele la mujer: —¿Jesús, ¿todo ese pedazo has de llevar arrastrando?

Y él responde: —¿Qué entiendes tú de eso? Esto y el beber para quien lo ejerce, las mujeres á fregar ó á hilar. Ella se rie como ve á su marido galanado á costa de otros: pónelo un lazo en un hombro, hecho de una colonia amusca de color, y en el pescuezo le pone un pañuelo arrollado y atado con otra colonia: átalas atrás la regalada melenita, y luego se pone los guantes, ahuecando las mangas abiertas de la túnica, para que se vean las contramangas, que le han prestado, de que necesitaba harito; porque la camisa desde que se compró no se ha lavado por ausencia de su compañera.

Plántase el capirote, despues de haberse ceñido la cintura con un ceñidor de seda, que le prestó un licenciado, empuña la hacha y sale de casa. La mujercilla, muy contenta, sale á la puerta, y risueña dice: —¡Adios, Juan, no hay más hablar!

Véle un chiquillo que va comiendo un pedazo de pan y granizando migajas de la boca; empieza con mucha ansia y no poca prisa á decir: Penitente, dáca el diente, dáca la vara del teniente.

A las voces de éste salen otros á decir lo mismo, á cuyo ruido los perros ladran; con que se alborota la calle, y la gente sin saber la causa. Véle una gorrioncilla, y cónocele en el lazo del hombre, porque fué suyo un poco de tiempo; llámale y llégase á ella nuestro penitente y dícele: —Muy galan vas.

Con esto se ensancha y levanta la una punta de la túnica al ceñidor para que se vea la media, zapato y calzon.

Despidese muy contento y vá en casa del mayordomo, donde halla que se están vistiendo ocho de ellos. Uno dice: esta no es la túnica que yo me probé; otro dice: este no es mi capirote; otro da muchas voces para que le guarden la capa y el sombrero; otro pide sus guantes; otro pide agua; otro vino; con lo que la casa está toda alborotada.

Yo no sé en Dios, y en conciencia, qué modo de acompañar á Dios, con una luz en la mano, es este. Vamos adelante, que á fé que hay bien que hacer.

Salen esta cuadrilla, y toman por nombre (para conocerse) peregril. Van caminando en busca del estandarte ó pendon, sin perdonar en el camino á los que se ofrecen con licor.

Suben una callejuela arriba, y como es tanta la bulla y alboroto que llevan, y el ruido de las encoladas túnicas cruje tanto, salen los perros á mostrar sus voces, y sale un perrazo al perro, con lo que el animal se vuelve quejoso y él se queda con el hacha hecha pedazos, y de aquel modo la lleva, haciendo donaire de lo que lleva en las manos.

Salen otra cuadrilla de la casa de otro mayordomo de poca gente; pero el cetrero va muy adornado, pues lleva un corte

de puntas de Flandes, en el sombrero; otro corte de puntas á la espalda, hecho una rosa; otro corte en la daga, y en la mano una Varilla que parece de paranza de jilgueros, con una cruz dorada al remate. Pregunto: —Señor cofrade, con tantas puntas y tanta dagaza, ¿va v. m. á la campaña?

Bien me podía reponder que sí, que á la campaña va, ó representación de la que tuvo el Hijo de Dios con la muerte, solo por librar al hombre de las penas del infierno. Pero para esta campaña no es necesario daga, ni puntos de seda; que para salir victorioso solo son buenas armas y adornos un corazón resignado en la voluntad de Dios, y una honestidad con que rija á esos hombres que alumbran. Estos toman por nombre Anís.

Salen otra cuadrilla con demasiada ostentación, en que van cuarenta hombres ó tarascas, guiádoslos dos cetreros ó mayordomos, todos con túnicas nuevas, ceñidores de seda y capirotes muy altos, y me espanto el que no usen en el remate de ellos un lazo, que con eso parecian mayos de aldeas; y cuánto mejor parecería en un penitente un ceñidor de esparto! que para lo que representa, fuera más decente; y para los que no saben lo que es penitente, y para alumbrar se valen de la gala, también estuviera lucido el esparto al pescuezo.

Van en esta cuadrilla los dos cetreros, sin perdonar el humo de Flandes que vino en cajas.

No le desvaneció el aire, para que desvanezca las mocedades de Madrid.

Llevar unas vueltas de puntas, que parecen tapadores de tinajas: el sombrero hecho un escollo, armado de puntas; y ellos, armados de vanidad, salen muy briosos, y toman por nombre Piñones.

Siguen á esta referida otras muchas, y cada uno toma su nombre como vá dicho, y por la calle van dando voces de peregril, anís, piñones y otros tratos á este tono, sin respetar el tiempo santo en que están.

Incorpóranse en la procesion, que se vá componiendo de alumbrantes, tarascas, y por el camino va uno empleándose en dar con el capirote á cuantos pobres vé, hasta que al dar á uno le aseya quitada la cabeza, con que descubre una cara de tarasca vinosa, obligándole á dar el hacha á otro, en cuanto se pone el capirote, y ya hecho pedazos, que al levantarle se le cae la mitad á las espaldas, quedando como moco de pavo. Otro va pidiendo alfileres á cuantas mujeres vé, clavándolos en el hacha. Otro va pelizcando y tirando de los lazos á todas. Otro lleva el hacha llena de romero, y va dando matas á las mujeres.

Otro va goteando cera encima de todas las que están sentadas.

Otro va diciendo dichos agudos, como él, y mirando á la calle que forman estas tarascas cubiertas.

Pasa por ella un penitente, que se va azotando, con unas enaguas con más pliegues que un redajo de puero, hechas de beatilla, de que podía hacer un babador, segun va de niño en las acciones; un capirote tan alto, que se pierde de vista, y en el azote una pieza de colonia negra, hecha una rosa, y el jubon con una abertura que parece ochavo segoviano, llevando detrás cincuenta pulidos que le acompañan y crece la ostentacion con que va mirando á todas partes, más tieso de cabeza que un empalado.

Preguntó: ¿por quién se azotará este: por ostentacion, ó por los conocidos, ó por las conocidas, ó por los mirones, ó por sacarse aquel poco de sangre, que ya es costumbre en él?

¡Ay Dios! Que penitencia con gala, es sospechosa; y más cuando debajo de la gala va un hipocrita, que parece penitente y lo es de satanas.

No pretendo desterrar el azote, ni la luz de las procesiones, que solo es mi intento alumbrar á tanto ciego como va en ellas, y enseñar el azote á quien le merece: solo de la honestidad se agrada Dios, que de vanaglorias no.

¿Quién diría que para alumbrar á un Paso de la Pasion de Cristo, es menester ostentacion de gala con tanta poca quietud? Engañase quien lo dice. Gala en el alma, honestidad en el cuerpo y peso y medida en las acciones. Creo que si fueran descubiertos todos fueran más cuerdos, aunque alumbraran menos de los que alumbran.

Pasando iba la procesion, cuando un coche (gobernado de un desvergonzado cochero), dió en que había de pasar la procesion atravesándola; pero una docena de penitentes, hechos un cuerpo, dijeron al cochero que se tuviera ó si no llevaría con algo. Oyólo un peinado que ocupaba un estribo, y muy atufado dijo al cochero: —Anda.

—Téngase vuesa merced—replicó un hombre anciano, de humilde traje, con un rosario en las manos,—que no es razon que por el medio de una procesion donde van efigies de Cristo, y su madre, atraviese un coche guiado por dos animales tan grandes como los que van dentro, si consiguen lo que intentan. Con esto que oyeron se empeñaron en que habían de pasar; pero de un hazacho rodó el cochero por encima de las mulas, y los del coche salieron á la defensa, sacando las espadas. Por cierto, buenas acciones en tiempo santo.

Sosegáronse por fin, porque les estuvo bien, volviéndose á su coche, y el cochero descalabrado y querellosó montó para huir.

¿Es posible que en el riñon del mundo, donde la fé resplandece, donde florece el ingenio, donde asiste el mayor monarca del mundo y más católico rey, no haya medio para que una Semana Santa se arrimen los coches, sin hacer reparo que las procesiones no hallan camino por donde ir, y si le hallan, es por el peor camino, pues el mejor le ocupan estos trastos de vanidad, sin

haber sosiego, sino es aquellas pocas horas del jueves por la tarde y viernes por la mañana; y entonces parece otro mundo Madrid, como goza sosiego?

La procesion guiaba su camino, donde iban cuatro pobrecitos azotándose, las túnicas humildes, los capirotes pequeños y las llagas muy grandes y muy llenas de sangre y los pies descalzos; y como los ojos del comun vulgacho, cree que solo va á ver la fanfarria y no la humildad; empezó á reirse de ver con el ansia que se azotaban sin duelo de sus carnes. Hizolos andar á prisa un ciento de muchachos, todos con sus cruces acuestas, y tambien empezó á hacer gesto la censura de los simples; por que algunos llevaban tapada con tocas y puesta su corona de espigas en la cabeza, y á otros servia de túnica la camisa; sin reparar, que de cualquiera manera ya se ensayan en ayudar á sus Dios á llevar la Cruz.

Aquí llegaba mi discurso, cuando vi que al pasar de palacio, las tropas de tarascas, invocando sus nombres, se iban desamparando los pasos, cuando tirándome la capa, el hombre anciano, que pretendió detener el coche, me dijo: Señor, aunque perdona, hágame favor de sacarme de tantas dudas como se me ofrecen, que soy forastero, y no he visto otra vez esta procesion, y me tiene confuso lo que veo y oigo, pues reparo en que se van estos que alumbran y dejan los pasos con bien poca gente, y lo que más me admira, es la prisa con que se van, diciendo unos ¡piñones! otros ¡anis! otros ¡tomates! otros ¡berengenas! y á este tono sesenta disparates; y por sacarle de dudas, sonriéndome, le dije así:

Estos alumbrantes que v. m. ve, que se van desde esta esquina, que llaman casa del Tesoro, solo han venido á alumbrar por la golosina de la merienda, que los aguarda en casa de los mayordomos, que su devocion no es otra; y así que pasan de la vista de palacio, es esto muy de ordinario. —¿Pues hoy, cómo van á merendar, siendo día de ayuno?—me replicó el hombre.

A quien respondí: —Para estos brutos, ó tarascas, que se crían entre los buenos deste lugar (como el zángano entre las abejas), no es día de ayuno ninguno del año; y crea v. m. que toda esta bulla que llevan, invocando tanto disparate, es para juntarse las cuadrillas y conducirse á la casa del mayordomo, donde los espera la ensalada con huevos, el salmon, empanadas, el cocido, el cóngrico fresco, las colas de escabeche y otros trastos, acompañados de mucho vino; y con esto hay sobrados alumbrantes, que si no fuera por este cebo, hubiera muchos menos; que la devocion no es parte para que alumbrar, ni el tiempo Santo en que están los refrena, ni atienden á lo que representan estos Pasos, pues todos pregonan las adiciones y congojas que Cristo Señor Nuestro pasó por el hombre, y el hombre, vestido de ingratitudes, se vuelve tarasca, cuando había de obrar como ángel, pues hace lo que v. m. ha visto.

JUEVES SANTO

Las ceremonias del día

Entre las ceremonias de hoy figura el Lavatorio de los pies, leccion de humildad divinamente practicada. Por esto en las ceremonias de hoy, los primeros son los últimos y los últimos los primeros. En el orden eclesiástico los Obispos se postran á los pies de los presbiteros, y en el orden civil los reyes sirven la mesa á los mendigos.

Hoy, además, los señores Obispos consagran los Santos Oleos. Estos Oleos son de tres especies y se aplican á tres Sacramentos. Es el primer Oleo el de los enfermos, y sirve para la Extrema-Union; es el segundo el de los catecúmenos, y con él se unge la espalda y el pecho del bautizado, y el tercero es el sagrado crisma, con el que se unge en la cabeza al ya bautizado, se administra la Confirmacion, y sirve, además, para la consagracion de los Obispos, iglesias, altares, cálices, etc. Los dos primeros Oleos se componen únicamente del aceite de oliva; en el tercero hay, además, bálsamo natural. Antiguamente para que este bálsamo fuese válido, había de ser de Galardo de la Meca; en estos tiempos últimos sirven tambien los traídos de las Indias orientales y de América. Así consta en una carta de Pio IV á los Obispos de Indias, citada por Henriquez.

Antiguamente los Obispos consagraban la víspera de Pascua, antes de la administracion solemne del bautismo; despues se trasladó la ceremonia al jueves para que con tiempo llegasen los Oleos á las parroquias, donde se bendicen las pilas bautismales el Sábado Santo. Los Cánones mandan quemar los Oleos anteriores con el aceite comun de la lámpara del altar, en el momento que llegan cada año los nuevos Oleos.

Despues de la Eucaristia como sacramento y como sacrificio, y de los demás sacramentos considerados en el acto de su administracion, ninguna cosa es temida por más sagrada que los Santos Oleos.

La misa del Jueves Santo tiene una solemnidad especial. No se da la paz como en las demás fiestas, como en detestacion del falso beso de Judas. En los primeros siglos no había fidel que no comulgase hoy.

En esta misa se consagran dos Hostias, de las cuales una se guarda para el día siguiente en que no se celebra el Santo Sacrificio. A esto se llama: «Misa de los misterios presantificados.» En Milan se celebra esta misa de los presantificados todos los viernes de Cuaresma y en la Iglesia griega todos los días de Cuaresma, exceptuados sábados, domingos y fiesta de la Anunciacion. En Viernes Santo no

hay misa por respeto al sacrificio cruento de la Cruz, realizado en dicho Viernes.

Despues de la Misa, la Hostia es trasladada procesionalmente al monumento, donde queda en una urna encerrada con llave. La piedad de los fieles es pródiga en ofrecer hoy cirios para los monumentos, cuyos cabos se recogen luego para usos piadosos durante el año. Observamos este año menos cirios en los Sagrarios.

Despues del Gloria de la Misa de hoy no se tocan las campanas hasta la misa de Resurreccion, que en los siglos de la fé se celebraba á media noche, y hoy se celebra el Sábado Santo antes de Nona. Eso de emudecer las campanas hoy se hace en señal de duelo y en representacion de la pena de los apóstoles.

La misa de hoy es la primera en que se cantó el Credo. Luego de la misa se rezan vísperas y se desnudan los altares, en señal de aficion y en figura de la desnudez de Cristo, al pie de cuya Cruz los sayones se repartieron las divinas vestiduras. Por la tarde es el Mandato ó Lavatorio de los pies, lavatorio que tiene una significacion moral, en cuanto la indica las manchas del pecado borradas por Cristo, y significacion histórica, por cuanto era costumbre entre los orientales lavar los pies á los convidados antes de sentarse á la mesa, para quitarles el polvo, que era mucho en aquellas regiones abrasadas.

España, y Madrid especialmente, hace hoy honor á sus tradiciones religiosas, asistiendo á los Divinos Oficios con tanto recogimiento como esplendor.

FRANCISCO DE A. RENAU.

LA SOLEDAD EN MI PUEBLO. (Inédita).

Hay en mi pueblo una Virgen de hermosura tan sin par, que en sus ojos se refleja la pureza celestial. Cuando llega el Viernes Santo, tal vez lo finge mi afán, pero revela su imagen una angustia tan mortal, un desconuelo tan grande, un tan íntimo pesar, que las lágrimas de cera que en sus mejillas están, me parece que resbalan por su bellísima faz, ¡y queda tan sola y triste que dan ganas de llorar!

Ya de la Cruz descendido, con cristiana caridad, los dos piadosos varones presentan ante su altar el cuerpo del hijo amado envuelto en blanco cendal. Lentamente la penumbra trocándose en sombras vá, para hacer más negro el luto de este trágico final, y con las manos cruzadas ella parece implorar, y despues que lo conducen hasta la urna funeral, ¡se queda tan sola y triste que dan ganas de llorar!

La noche, por fin, estiendo su medrosa oscuridad, mudas siguen las campanas, solas las calles están, y únicamente, á intervalos, suena el agudo metal que la procesion anuncia de la Santa Soledad.

Se abren de la oscura iglesia las puertas de par en par; los nazarenos con cirios principian á desfilar, y salen los sacerdotes, sale la imagen detrás. Ya no lleva la corona que tiene puesta en su altar, adorno ninguno lleva, y son sus joyas no más el negro crespon del manto cayendo sobre su faz.

Devotas y nazarenos rezan con grave compás, entonan los sacerdotes melancólico cantar, y á veces tambien se escucha, como una queja mortal, dulce y ferviente saeta impregnada de piedad. En dos hileras recorren toda la calle Real, y es la procesion muy larga y en medio la Virgen vá, ¡y vá tan sola, tan triste, que dan ganas de llorar!

C. RUIZ MARTINEZ.

Sevilla, 1885.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Capilla de Palacio.

A las doce de la mañana salió de la régia cámara la corte, dirigiéndose procesionalmente á la capilla, donde se celebraron los oficios del día.

Desde las primeras horas de la mañana comenzó á afuir gente á Palacio, y los huigeros y centinelas fueron colocándola en las galerías del patio hasta que se abriera la capilla.

Esto, hecho sin duda para ordenar la entrada, dió ocasion á un escándalo impropio del día y del sitio, porque aglomerándose el público, al abrirse la capilla todos querian entrar al mismo tiempo, y por largo rato hubo apreturas, lucha y vocerío entre los que habían acudido á presenciar las ceremonias palatinas y los que custodiaban las puertas.

Al fin se consiguió el acceso á las galerías de cristales, siendo minuciosamente examinados cuantos entraban, tal vez por

si alguien llevaba algun petardo, y obligando á quitarse las capas y dejar los paraguas á los concurrentes.

Aquella multitud compacta y abigarrada fué tomando puesto detrás de las filas de los alabarderos, y sufrió gustosa todas las molestias con tal de presenciar el paso de lacomitiva.

A las doce en punto, como decimos más atrás, salieron, dirigiéndose por las galerías á la capilla, S. M. la Reina Regente y su alteza la infanta doña Isabel.

La Reina vestia un precioso traje de seda color gris y adornos negros, con gran cola; chaqueta de terciopelo negro, y mantilla de encaje blanco prendida con gracia verdaderamente española.

Al pasar S. M. le fueron entregados muchos memoriales, y la Reina los recibia bondadosamente.

Un gentilhombre llevaba la cola del magnífico vestido de la Reina.

La Infanta doña Isabel seguia á la soberana, luciendo rico traje de raso azul muy pálido con encajes blancos, y mantilla blanca prendida como la Reina.

Otro gentilhombre llevaba la cola de su vestido.

Seguian luego las damas de la Reina y de la Infanta, rica y elegantemente ataviadas, y luciendo todas mantillas blancas de encaje; entre ellas pudimos ver á las duquesas de Fernan-Núñez, de Alba, de Vihona, de Tetuan; á las marquesas de Valmediano, Torrejon, Mondejar, de Ayerbe, y á las condesas de Superunda y Guayqui.

A las reales personas precedian los gentiles-hombres de cámara, mayordomos de semana, jefes del cuarto militar y de Alabarderos, mayordomo é intendente de palacio y los ministros, y cerraba la comitiva la banda de Alabarderos.

El público invadió, despues de la comitiva, la capilla real, cuyas tribunas estaban ocupadas ya por distinguidas y bellas damas, y los Divinos Oficios se celebraron de la manera solemne y fastuosa con que todas las ceremonias se verifican en Palacio.

Despues de terminada la misa y procesion, dió principio en el salon de Celumnas la ceremonia del Lavatorio.

En las tribunas estaban la Familia real, el gobierno, el cuerpo diplomático extranjero, grandes de España y damas, este año en número considerable, pues son contadas las personas de esta alta gerarquia, que han dejado de concurrir.

Acto seguido se sirvió la comida, cuyo menú, con la corona y el monograma de la Regente, dice así:

Comida que da S. M. la Reina á cada uno de los cincuenta pobres el día de Jueves Santo 14 de Abril de 1892.

Cocina.

1.º Salmon.—2.º Mero.—3.º Congrio con arroz.—4.º Empanada de sardinas.—5.º Merluza frita.—6.º Empanada de anguila.—7.º Bacalao frito.—8.º Tortilla de escabeche.—9.º Pajelos asados.—10. Salmonetes fritos.—11. Besugo en escabeche.—12. Ostras fritas.—13. Alcochafes rellenos.—14. Tarta de crema.—15. Arroz con leche.

Reposteria.

1.º Un queso de bola.—2.º Aceitunas.—3.º Cidrados.—4.º Limas.—5.º Naranjas.—6.º Manzanas.—7.º Limones dulces.—8.º Higos.—9.º Orejones.—10. Ciruelas pasas.—11. Nueces.—12. Pasas.—13. Avellanas.—14. Anises.—15. Almendras.

Servicio.

Un plato.—Una servilleta.—Una libreta.—Un cubierto de boj con su cuchillo.—Una jarra con media arroba de vino.—Una copa para agua.—Una idem para vino.—Un salero gemelo. Un cesto grande de mimbre para colocar la comida.

El total de los platos entregados es de 780, con un peso de 2.052 kilogramos. La ceremonia terminó á las dos y media.

Ordenes militares.

Los capítulos de las órdenes de Calatrava, Alcántara y Montesa celebraron hoy á las once solemnes Oficios en su iglesia de la calle de Alcalá, y el de Santiago en la iglesia de Comendadoras de dicha esclarecida órden.

El Capítulo de la órden militar del Santo Sepulcro asistió con la solemnidad acostumbrada á los Divinos Oficios del Jueves Santo en la iglesia parroquial de San Ginés, y mañana, á la misma hora y en dicho templo, asistirá á los Divinos Oficios del Viernes Santo.

La soberana inclita militar órden de San Juan de Jerusalem comenzó hoy á celebrar los Divinos Oficios de Semana Santa en la iglesia de San Plácido.

Hoy se cantó por una numerosa orquesta y voces la gran Misa del maestro don Rafael Pastor; Motete de Palestrina, tomado del célebre *Crucifixus* del mismo autor, á cuatro voces y cuarteto de cuerda, siglo XVI; Ofertorio, Gotos, y el precioso *Tantum ergo*, obligado de trompa, del director D. Julio Caminalas.

Mañana se estrenará *Passio, Vexille, Regis y Popule meus*, de los maestros Clotet, Irazzo y Morales.

ECOS DE MADRID

Nueva tragedia.—El Sr. Regueyferos.

—Justificacion.—Noticias faustas.—Esperanzas.—Bodas.—La del conde de Catres.—Otra en perspectiva.—Las reuniones de Pascua.

Los periódicos de la órte han participado últimamente el fallecimiento, ocurrido en Manila, del Sr. D. Walfrido Regueyferos, administrador general de Loterías de aquella capital, sin expresar la causa de tan doloroso suceso.

Paseaba aquel conocido funcionario en

(1) Las Tarascas de Madrid y Tribunal espantoso, por Francisco Santos.—Valencia 1694.

RETRATOS DE ANTAÑO

LA DUQUESA DE VILLAHERMOSA

POR EL PADRE LUIS COLOMA

VIII.

Cicatrizóse al fin la llaga de la duquesa, después de largos sufrimientos, y lleno de satisfacción y de alborozo pudo al fin Escarano salir a esperar a los duques en Douvres, y acompañarles en el pintoresco trayecto hasta Londres.

No era esta entonces, como la de Francia, escuela de depravación y malas costumbres, sino éralo por el contrario, en lo que a los reyes tocaba, de moralidad y buen ejemplo; triste cosa en verdad, pero no por eso menos cierta, que el Rey cristianísimo de Francia olvidase, y el Rey hereje de Inglaterra tuviese presente, que así como la principal tendencia de los pueblos es imitar a los príncipes, así el primer deber de los príncipes es dar santos ejemplos al pueblo.

Después de la diligencia de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas. Casi todos los periódicos, al hablar de esta diligencia, dicen que no dió resultado. Sea que el agua durante el día de ayer cayó en abundancia, ó por algun otro motivo, lo cierto es que en el sitio que indicó Muñoz, ni había indicios de destrucción ni se encontró nada que pudiera revelar que allí hubiera explotado un petardo.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Un acta notarial.

Ayer tarde un redactor de El Imparcial, D. Conrado de la Cruz, acompañado del notario de este colegio, D. Zacarías Alonso Caballero, se personaron en la calle del Reloj, número 4, con objeto de interrogar a doña María Muñoz Barredo, dueña de la casa de huéspedes, donde hasta hace poco vivía Felipe Muñoz.

Del interrogatorio a que fué sometida la expresada señora, da cuenta El Imparcial, en los siguientes términos:

—¿Es cierto que ha tenido Vd. de pupilo hasta hace poco a Felipe Muñoz Latorre, procesado hoy por el asunto de las bombas del Congreso?

—Ha estado en mi casa solo para dormir durante unos veinte días.

—¿Cuándo se fué?

—Tres días después de lo de los petardos.

—¿Quiere Vd. hacerme el obsequio de decirme en qué forma lo hizo?

—A la una ó las dos de la madrugada se presentó aquí un caballero grueso, con perilla blanca, que me fué presentado por otro como el señor delegado de vigilancia del distrito del Congreso. Este último me advirtió que no venía con carácter oficial; que solo deseaba ver a Felipe Muñoz Latorre, y no debía por lo tanto alarmarme su presencia.

Me apresuré a conducirlo a la habitación de Muñoz, despertando a éste.

Ya allí el señor delegado del distrito del Congreso, me rogó le dejase solo un momento con Muñoz, como así lo hice.

Poco después sentí que se marchaba; y al volver a la habitación de Muñoz, encontré a éste que se estaba vistiéndose.

Me recomendó que no tocase a la cama, pues volvería al instante, y salió también, sin ver yo si abajo le estaban esperando.

Según me dijeron otros dos huéspedes que se encontraron con él en la escalera, había un coche de punto a la puerta, y no lejos una pareja de Orden público.

Desde entonces no ha vuelto a presentarse Muñoz en esta casa.

—¿Le dejaría a Vd. a deber algo?

—No, señor, porque me pagaba diariamente, y una vez ó dos que no lo hizo con puntualidad, me dijo que no tuviera cuidado, pues pensaba ir a pedirle dinero a su tío y padrino D. Mariano, delegado del distrito del Congreso.

Aquí da término nuestro interrogatorio, y aquí da término también el acta que tan pronto como las formalidades de protocolización nos lo permitan, publicaremos íntegra.

Esta noticia tan clara, tan detallada y tan categórica de El Imparcial, tiene una gravedad que es inútil encarecer.

Por de pronto, nos parece muy raro que, habiéndose hablado tanto días hace de las noticias que dá sobre Muñoz su patrona de la calle del Reloj, no la haya llamado a declarar el juez.

La policía, el gobierno y la prensa oficiosa.

Merece ser consignada esta importante declaración que anoche hace La Epoca:

—Como hoy dice un periódico malévola-mente que el ministro de la Gobernación se proponía destituir a empleados en el cuerpo de Seguridad, hemos acudido a informarnos, y resulta que el gobierno se halla altamente satisfecho de los servicios prestados por la policía, no sólo en el asunto de las bombas explosivas, sino por el conjunto de datos que ha tenido proporcionando a las autoridades, y que ha permitido obrar a éstas con el celo y la rapidez que todos hemos visto.

Todo lo que quiera La Epoca; pero de ser cierto lo que dice la patrona de la calle del Reloj, los periódicos independientes se han quedado cortos en sus presunciones.

Mas sobre todo esto, el juez verá lo que debe hacer.

LOS ANARQUISTAS

Segun dijimos ayer, a las cinco de la tarde salió el juzgado de la Cárcel Modelo, precedido de Felipe Muñoz, con dirección a la puerta de Hierro.

Al llegar a la Florida Felipe Muñoz, señaló al juzgado un arroyo donde, en union con Debats y Ferreira, había ensayado unas granadas pequeñas que estallan a los diez minutos de ser sumergidas en agua.

Estas bombas, de las que segun parece, no había aún cargadas ninguna, las destinaban los anarquistas a ser colocadas en las pilas de agua bendita de las iglesias, durante las fiestas de Semana Santa.

Después de efectuar estas diligencias, el juzgado y Felipe Muñoz se dirigieron a la tienda de ultramarinos situada en la casa número 8 del Paseo de San Vicente, donde Debats, Ferreira y Muñoz habían comprado algunas provisiones antes de marchar a la Florida. El dueño de la tienda no recordó absolutamente ninguno de los detalles que dió al juzgado Felipe Muñoz.

Después de esta diligencia Felipe Muñoz volvió a la Cárcel Modelo, y el juzgado se retiró a descansar.

Casi todos los periódicos, al hablar de esta diligencia, dicen que no dió resultado.

Sea que el agua durante el día de ayer cayó en abundancia, ó por algun otro motivo, lo cierto es que en el sitio que indicó Muñoz, ni había indicios de destrucción ni se encontró nada que pudiera revelar que allí hubiera explotado un petardo.

Los guardas y cuantas personas vigilan aquellos lugares, nos manifestaron que no es fácil que allí se dispare, no un petardo, pero ni siquiera un tiro sin que ellos se enteren.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

Después de las diligencias de ayer, ha sido levantada la incomunicación a los presos por la causa llamada de los anarquistas.

negó después de los Borbones, admitiendo la superintendencia general del intruso rey José Bonaparte.

No se reducian, sin embargo, a estas inocentes distracciones las que ocuparon la vida de la duquesa en Londres. La condesa de Guines, el conde y D. Francisco Escarano encargábase de arrancarla de sus sencillos y pacíficos gustos, inventando todos los días en su obsequio nuevas distracciones y entretenimientos. Mas la duquesa, siempre prudente y reservada, dejóse acompañar sin reparo por los embajadores de España a paseos y visitas a monumentos notables; mas jamás consintió en presentarse en público con el conde ó la condesa de Guines, sin ir autorizada al mismo tiempo por la presencia de su marido. La mala reputación de que entre las personas juiciosas gozaba el conde era lo que motivaba esta reserva de la duquesa, porque era aquél uno de los más famosos *persiflageurs* de los salones de París y de la corte de Versalles, é igual renombre había dejado en Berlín, donde estuvo de embajador, y se había conquistado ya en Londres, adonde vino con el mismo cargo en 1778.

Desplegaba en su trato toda la esquisita gracia, frivola, pulcra y atildada que distinguía a los cortesanos franceses de aquella época, y reunía a estas dotes una figura elegante y agradabilísima, que acicalaba él con un esmero rayano ya del ridículo. El duque de Levis cuenta a este propósito en sus *Recuerdos y retratos*, la siguiente anécdota: «El duque de Guines, que tan bien manejaba el ridículo, incurrió él mismo en uno bien singular por cierto. Hallábase bastante grueso, y enorgullábase más cada día; mas, a despecho de la naturaleza, empeñábase en aparecer delgado, usando para ello vestidos sumamente estrechos. Y de tal modo llegó a dominarle esta manía, que se mandaba hacer para cada traje dos calzones distintos, unos muy ajustados y mas anchos otros. Al vertirse, preguntábase su ayuda de cámara muy seriamente:—¿El señor duque se sentará hoy?—Si la respuesta era afirmativa, dábale los calzones más anchos; si negativa, presentábanle dos criados los estrechos; subíase el duque sobre dos sillas, y desde ellas dejábase caer a plomo dentro de los calzones, única manera de introducirse fácilmente en aquella apretada funda.»

A su fama de burlon gracioso, que tan funesta suele ser a cuantos la poseen, unia el conde la de hombre barto galante, que había acreditado ya en Berlín, y comenzó a sentar en Londres con cierta aventura, que dió lugar a un proceso tan característico como extraño, de que hace mención el duque de Lauzun en sus *Memorias*. Brillaba por aquel entonces en la corte de Inglaterra la famosa lady Craven, célebre por su belleza y por sus obras literarias, y el conde hubo de acercarsele con alguna más frecuencia de lo que al grave lord Craven pareció conveniente. Díjose, pues, por ofendido éste, y demandó a Guines ante los tribunales por *conversación criminal* con su mujer, exigiendo le indemnizase de daños y perjuicios con la suma de 10.000 libras esterlinas. Dió este proceso mucho que reír a la corte, y no poco que rabiar al conde; y acabó de coronar la mala fama de éste, otro proceso algo más serio, entablado contra él por lord de la Sonda, secretario de la misma embajada francesa, acusándole de contrabando, juego con fondos del Erario y ganancias ilícitas, por divulgación de secretos y negocios del Estado.

Era, pues, muy fundada la reserva de la duquesa con hombre semejante, cuya posición oficial hacia imposible alejarle del todo, y el mismo duque aprobó y secundó esta cautela de su mujer, cuando se veía forzada ésta a presentarse en compañía de los Guines, en los famosos conciertos de Ranelagh y Vaux-Hall, diversiones entonces muy en boga, que se imitaron después en París y se parodiaron mas tarde en España. Aquellas fiestas eran, a la sazón, las más favorecidas por la aristocracia inglesa, y gozaban con justicia de universal renombre: los jardines de Ranelagh eran, sin embargo, muy inferiores a los de Vaux-Hall. Entrábase en éstos por una soberbia calle de colosales olmos, que formaban entrelazándose espesa bóveda, y a cuyo fin se levantaba un obelisco gótico. Seguía luego un inmenso bosque, iluminado con verdadera profusión de farolillos, que, según bárbara costumbre tradicional, hacia pedazos el pueblo de Londres el último día de la temporada. En mitad del bosque levantábase una tribuna para la orquesta, y delante de ella estaba la estatua del famoso compositor alemán Haendel, muerto en Londres en 1759, y autor, según se asegura, del himno nacional británico *God save the King*.

Frete por frente de la orquesta había un magnífico pabello, con doble escalera, decorado lujosamente con cuadros de Hogart, bustos de hombres célebres, jarrones, espejos y arañas numerosas, de las cuales era notable, por su enorme tamaño, la colocada en el centro. En el espacio intermedio entre estas dos construcciones había bancos y mesas, y éste era el sitio favorito donde la *high life* de aquella época se daba cita en las noches de concierto. Comenzaban éstos a las ocho y duraban hasta las once, y servíase durante ellos té, café y otras bebidas; terminada la música, solía la concurrencia repartirse por el resto de los jardines, iluminados como el bosque, donde había lindos pabellos chinoscos esparcidos por todas partes, en que, con gran prontitud y esmero, se servía de cenar. Esta era la hora de las citas y de las intrigas, las presentaciones y los coloquios, y éralo también, por lo tanto, de peligros y desórdenes, que hacia a la pobre duquesita no apartarse un momento de su marido, arrojándose de toda su reserva y dignidad. Aquellos lores y lady's eran, sin embargo, mucho menos desventurados en sus modales que los elegantes de Francia, y aunque tan corrompidos en el fondo muchos de ellos, aventajábanse siempre en la sencillez de sus modas, lo racional

de sus costumbres y el mesurado decoro exterior, característico de la raza, especie de hipocresía, censurable sin duda, pero preferible, hasta cierto punto, porque evita al menos el escándalo, y al falsificar la santa compostura de la virtud, rinde a ésta un homenaje indirecto.

Allí conoció la duquesa a la famosa lady Craven, heroína del abortado idilio del conde de Guines, que había de divorciarse más tarde de su marido, y abandonar a sus siete hijos para casarse de nuevo con el Margrave Carlos Federico de Anspach-Baireuth; y allí conoció también a dos hombres célebres, tipos característicos de aquellos grandes señores que en vano intentaron con sus gracias personales imponer en la seca y tiesa Albion la graciosa volubilidad y frívolo encanto de la elegante sociedad francesa: lord Chesterfield y Horacio Walpole.

Era el primero un anciano ya decrepito, más agradable aún y acicalado siempre, que había de sorprender la muerte pocos meses después, explicando a su hijo natural Felipe Stanhope, en sus célebres cartas, la teoría de aquella extraña y porrompida moral que practicó él toda su vida, cuyos principios derivaba tan solo de las maneras distinguidas; la elegancia en el trato y el buen tono social.

La vista de aquel anciano de aspecto venerable, hombre político, orador famoso, que sentado al borde del sepulcro predicaba a su hijo, segun Johnson, la moral de una cortesana y las maneras de un maestro de baile, ponía en el ánimo cierta compasión pavorosa, porque recordaba la tremenda maldición que lanza la Escritura sobre el anciano libertino, a quien llama *uno de cien años*. Uno después de la muerte de lord Chesterfield, publicáronse las célebres cartas a su hijo, que tuvieron en Inglaterra éxito asombroso. El editor compró el manuscrito en 1.500 libras esterlinas, é hicieronse cinco ediciones dentro del mismo año. El espíritu de estas cartas es puramente francés, y la acogida que tuvieron en Inglaterra vino a probar entonces que, así como el virus revolucionario de las instituciones inglesas se difundía por Francia preparando su ruina, así también la elegante depravación de ésta echaba raíces en Inglaterra, aunque perdiendo con la sequedad indígena su envoltura de amable y graciosa frivolidad. El cambio era mútuo y no menos equitativo que el efectuado entre Franklin y Pitt; éste enviaba a los Estados Unidos numerosas cuerdas de deportados; aquel le remitía, como presente de reciprocidad, una caja llena de serpientes de cascabel.

Luis Coloma, Sr. J. S. (Se continuará.)

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Rio Janeiro 13.—El vapor brasileño Pernambuco ha salido para el Estado de Amazonas conduciendo numerosos deportados políticos, acusados de conspiración contra el poder constituido.

Un cónsul agredido. Roma 13.—Noticias recibidas de Coni, dan cuenta de una agresión cometida contra el viccónsul en Francia, Sr. Griffet, el cual fué atacado en la calle por un sujeto llamado Robiolo, a causa de haber sido expulsado recientemente del territorio francés.

El Sr. Griffet recibió varias contusiones que afortunadamente no ofrecen gravedad.

El gabinete italiano. Roma 13.—Algunos periódicos hablan de ciertas diferencias surgidas en el seno del gabinete, sobre el presupuesto extraordinario para gastos militares. Creen posible que esto dé lugar a una modificación en el gobierno.—Fabra.

Navegación interior. Paris 14.—La comisión de la Cámara que estudia los proyectos de navegación interior ha pedido al gobierno que inmediatamente se le remita para su examen el proyecto relativo a los canales del Ródano.

También ha solicitado que el gobierno presente lo antes posible el proyecto relativo al canal del Norte.

A Roma. Paris 14.—El arzobispo de París, monseñor Richard ha sido autorizado por el presidente de la República para que pueda trasladarse a Roma.

El 1.º de Mayo. Paris 14.—El ministro del Interior ha dispuesto que los prefectos de los principales departamentos vengan la semana próxima a París, con objeto de darles instrucciones precisas, tanto a las elecciones municipales como a la conducta que deben observar con motivo de las manifestaciones de 1.º de Mayo próximo.

El Sr. Giers. San Petersburgo 14.—El estado del presidente del Consejo, Sr. Giers, inspira serias inquietudes, temiéndose un funesto desenlace.

La enfermedad ha degenerado en una pleuresía.

La opinión se preocupa vivamente por la salud del enfermo.

España y Bélgica. Bruselas 14.—El Consejo superior de comercio se reunió anoche en el ministerio de Agricultura para examinar el Mensaje presentado por el gobierno relativo a la tarifa mínima arancelaria ofrecida por España para negociar con Bélgica la celebración de un tratado de comercio.

El Consejo acordó nombrar una ponencia de individuos de su seno que informe sobre la citada tarifa, así como también sobre las concesiones recíprocas que ambos países puedan hacerse.

Dicha ponencia activará vivamente el trabajo confiado a su desempeño, con objeto de que las negociaciones diplomáticas puedan comenzar en breve.

Otro ministro enfermo. San Petersburgo 14.—El ministro de Hacienda sigue enfermo de bastante gravedad, creyéndose que el Sr. Thoenner se encargará del despacho hasta que el ministro esté restablecido.—Fabra.

Carruaje, cuando éste chocó con otro que venia en dirección opuesta, desbocándose de resultas los caballos, que al fin produjeron la ruptura del vehículo y mortales heridas a quien lo ocupaba.

Muchos días permaneció en cama el señor Regueyferos, siendo al cabo inútiles los auxilios de la ciencia y la robusta naturaleza del doliente, que sucumbió cuando aún podía esperar algunos años de vida, por no ser de avanzada edad.

A su inconsolable consorte, doña Martina Cuéllar; a su hija la condesa viuda de Torremata, y a su hermana, enviamos el testimonio de nuestra simpatía por pérdida tan cruel como inesperada.

Algunas lectoras se quejan de que en estas Crónicas abundan más las noticias funebres que las faustas.

Pero ¿es culpa nuestra si en el mundo son en mayor número las desgracias que las felicidades?

Nosotros nos apresuramos a consignar todos los acontecimientos satisfactorios; a distraer el ánimo con la relación de fiestas y saraos; aunque con la misma exactitud hayamos de dar cuenta de las catástrofes y desastres, que ocurren con extraordinaria frecuencia en los tiempos presentes.

Mucho nos alegramos cuando es dable publicar los enlaces entre personas conocidas ó hechos igualmente faustos; mas no siempre ocurren, y entre tanto los deberes del periodismo imponen penosos é imprescindibles deberes.

Hoy, por fortuna, podemos alternar con lo triste lo grato al dar cuenta de haber sido pedida la mano de la preciosa señorita doña María Santos Suarez, hija de los marqueses de Monteagudo, para el señor conde de Catres, hijo de los marqueses de Portago.

Todo promete dichas y prosperidades a los futuros cónyuges, cuyo matrimonio es producto de recíproco amor.

Lo mismo se puede decir del de una señorita, de origen extranjero, aunque naturalizada española, que debe unirse en el otoño a un caballero cuyas dotes de entendimiento é ilustración le hacen sumamente recomendable.

La juventud espera que trascurridos los días solemnes en que nos hallamos se inaugurará una nueva temporada de vida y animación en la sociedad madrileña.

Con motivo de haber regresado tras larga ausencia a Madrid la duquesa viuda de Bailen y de Castrejon, se confía en que abrirá sus salones, cerrados durante el invierno, obsequiando a sus amigos con banquetes y saraos.

La noble dama de quien se trata es tan amable como bondadosa, y no deseará sin duda los deseos de sus amigos.

Ya no es la del domingo próximo la fecha fijada para el baile de los señores de Salyany, el cual se efectuará seguramente el viernes 22 del actual, ejecutando doce parejas una contradanza con nuevas y caprichosas figuras.

Los trajes de las jóvenes serán de la época, con polvos en el cabello: los hombres vestirán el frac rojo.

También se espera que la señora de don Adolfo Calzado, que se quedaba en casa los miércoles por la tarde, cambiará de hora y recibirá por la noche.

Infútil es añadir que en semejante caso se bailará.

ASMODEO.

OPERACIONES EN BOLSA

La Gaceta publica hoy la siguiente real orden dirigida al director general de Agricultura, Industria y Comercio:

«Ilmo. Sr.: En vista de lo expuesto por la Junta sindical del Colegio de agentes de Cambio y Bolsa de Madrid; teniendo en cuenta lo que previenen los artículos 105 del Código de Comercio y 7.º y 55 del reglamento general interino de Bolsas de 31 de Diciembre de 1885, y a fin de que tengan exacto cumplimiento los artículos 76, 93 y 102 del citado Código;

El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido a bien aprobar el acuerdo tomado por la Junta sindical de que los títulos al portador que se entreguen al consumarse las operaciones a plazo y por saldos de las mismas, correspondientes a las liquidaciones del presente mes y sucesivos, lleven como en las operaciones al contado una factura suscrita por el vendedor que exprese su clase, series y numeración, y autorizar a la expresada Junta sindical para adoptar el modelo de facturas de entregas de papel, que siempre ha de ser con intervención de agente de Bolsa, y asimismo todas aquellas medidas que crea conveniente sobre el particular para que no se interrumpan la liquidación general.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid 12 de Abril de 1892.—Linares Rivas.

Supresion de derechos.

Segun ha participado al ministerio de Estado el cónsul general de España en Túnez, por decreto beylical, fecha 17 de Marzo último, han sido suprimidos los derechos de exportación que devengaban los artículos siguientes:

Manteca fresca y salada.—Cera.—Alquitran.—Grasa.—Residuos de orujo de aceituna, tratados por el cloruro de carbono, enteramente secos.—Aceitunas en salmuera.—Pelo de cabra y de camello.—Escorias.—Soda.—Tanino.

El derecho de exportación de 3'82 francos que pagaban los cien kilos de aceite de rujo, queda reducido a 1'50 francos.

El presupuesto de ingresos.

La subcomisión que ha de dar dictamen estuvo reunida ayer tarde cerca de tres horas, y resolvió en primer término deducir cerca de 14 millones de la cifra total de ingresos que el ministro de Hacienda ha calculado fantásticamente, dando por supuesto que algunos impuestos, y entre ellos el de aduanas, han de producir mucho más de lo que realmente producen.

Para compensar esa baja y cubrir en cuanto sea posible el déficit, la subcomisión acordó crear un impuesto de timbre de cinco céntimos por cada telegrama que se expide; reforzar los impuestos establecidos de timbre, alcoholes y azúcares, y crear otros nuevos sobre cerillas, naipes y premios de loterías.

La «Gaceta».

Hacienda. Ley concediendo un suplemento de crédito de 5.000.820 pesetas al capítulo 12, artículo único, sección quinta «ministerio de Marina» del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales del actual año económico 1891 a 1892 para satisfacer los intereses y amortización del anticipo de la compañía arrendataria del mono gollo de la fabricación y venta del tabaco, cuyo crédito se cubrirá con la Deuda flotante del Tesoro.

Ultramar. Real decreto admitiendo la permuta que han solicitado de sus respectivos cargos D. Telmo Giraldez y Macaira, juez de instrucción del distrito Oeste de la Habana, y D. Joaquín Torralbas y Manresa, fiscal de la Audiencia de lo criminal de Santiago de Cuba.

Real orden aprobando el reglamento, que también se inserta, por el que ha de regirse la Escuela normal superior de maestros de Manila.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Lara.

El próximo sábado se reanudarán las representaciones en este teatro. En este día se verificará el estreno del sainete en un acto, en prosa y verso, original de un aplaudido autor, titulado Las recomendaciones, así como también volverá a ponerse en escena la popular y aplaudida comedia El oso muerto.

Los célebres adivinadores del pensamiento Mr. Krepis y su hija, en vista de la extraordinaria aceptación alcanzada en este teatro, continuarán las representaciones, tomando parte en la primera y en la última función y haciendo nuevos y difíciles experimentos que han de llamar seguramente la atención del ilustrado público que favorece este teatro.

Alhambra.

El sábado de la próxima semana tendrá lugar en este teatro una función extraordinaria, cuyos productos se destinarán a un objeto benéfico.

En dicha función tomará parte la sociedad «Máiquez», poniendo en escena Los langostinos.

Trabajarán también los distinguidos aficionados señoría Palomo y los señores Eguiluz (J. A.), Ramirez de Arellano y Carrion, y se pondrá en escena la aplaudida obra Ya pareció aquello, estrenándose el monólogo Juan Eguiluz, escrito expresamente para el distinguido aficionado de este nombre, que a la vez lo desempeñará.

AL MENUDEO.

Las palomas mensajeras.

El Diario Oficial de hoy publica una circular de la inspección general de la Guardia civil, disponiendo que los jefes de tercios dicten órdenes con objeto de que sus subordinados influyan con los cazadores, a fin de que no maten a las palomas mensajeras que han de recorrer los trayectos que corresponden a las provincias de Salamanca, Burgos, Alava, Guipúzcoa, Navarra, Zaragoza, Huesca, Madrid, Toledo, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, Avila, Cáceres, Badajoz, Albacete, Murcia, Sevilla, Córdoba, Málaga, Almería, Cádiz, Valencia, Mallorca, Jaen y Lérida.

La tormenta de ayer.

Además de la chispa eléctrica que cayó en el ministerio de Ultramar, cayeron otras dos, una en el ministerio de Marina y otra en Palacio.

A consecuencia de la lluvia torrencial subieron las aguas del Manzanares.

El señor gobernador civil dictó algunas medidas para evitar desgracias y destrozos en los lavaderos.

En la calle de Bravo Murillo se hundió la casa núm. 33, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales. Solo hay que lamentar la pérdida de los modestos ajuares de 10 familias que la habitaban.

La histórica iglesia de San Antonio de la Florida, sufrió asimismo defectos en su interior a causa del arrastre de las aguas.

Parece que éstas llegaron en algunos momentos a la altura del altar mayor.

Un crimen en Granada.

En un campo cercano al ventorrillo de la Caleta, varios trabajadores se ocupaban en la extracción de estiércoles, y uno de ellos, llamado Emilio Jiménez Moreno, se arrojó sobre el dueño del ventorrillo, a cuyo servicio había estado anteriormente.

El amo trató de evitar la agresión; pero Emilio le dió un empujón, y blandiendo una descomunal faca, le tiró varios tajos, que aqnel esquivó huyendo.

Dos de los trabajadores intentaron sujetar al agresor; mas éste, ciego de ira, hízoles frente, y dejó fuera de combate a uno de ellos de una tremenda puñalada en el bajo vientre.

Hecho esto, dióse a la fuga, siendo perseguido muy de cerca por otros dos campesinos, a los que volvió a hacer frente, matando a otro de los que le perseguían.

Un palo que uno de sus perseguidores le dió en la mano, le hizo soltar el arma, en cuyo momento se arrojaron sobre él, amarrándole con las seguridades convenientes, hasta la llegada de los guardias de Seguridad, que de él se incautaron.

Emilio Jiménez Moreno es de treinta y un años, hombre fornido, y ha cumplido por lesiones condena de seis años de prisión, siendo indultado del resto de la pena cuando llevaba cuatro años de cárcel.

La Semana Santa en Sevilla.

A pesar de lo lluvioso del tiempo, ayer salieron procesionalmente cuatro cofradías.

El número de forasteros es considerable y reina gran animación.

Un sacerdote envenenado.

Al regresar de Valladolid, donde había estado con un hermano suyo, el capellán del monasterio de Santa Clara, en Tordeillas, se sintió enfermo, falleciendo a las pocas horas. Su hermano está muy grave.

Parece que ambos comieron en un restaurant de Valladolid, y se cree que hayan sido envenenados.

Petardos en Cádiz.

Segun telegramas oficiales recibidos en Gobernación, a las nueve de la noche de ayer estallaron tres petardos: uno en la plaza de San Antonio, que pasó casi desapercibido; otro en la calle de Ruiz Bustamante, que rompió varios cristales; y otro en un portal de la calle de los Desamparados, que errancó la puerta de la casa.

No hubo desgracias personales. La policía parece que ha detenido a un sugeto, en quien recaen sospechas de ser autor de estos atentados.

Academia de Jurisprudencia.

En el próximo mes de Mayo se verificará la renovación de la mitad de la junta de gobierno de la Academia de Jurisprudencia. Asegúrase que serán reelegidos vicepresidente segundo y tercero los señores Díaz Macuso y Dato.

Como en el próximo mes de Octubre ha de celebrarse el Congreso jurídico iberoamericano, y hay vivos deseos de que sea presidido por el Sr. Cánovas, la presidencia de aquella docta corporación será ofrecida al jefe del gobierno.

Para vocales se indican los nombres de los señores marqués de Lema, Calderón y Cernudo, Llanos Torriglia, González Ocampo, Botella y Saleado.

Por dimisión del gobernador de Barcelona, Sr. Ojeto, ha sido nombrado por el ministerio de Gracia y Justicia vocal de la Junta superior de prisiones D. Luis Urquielola y Martínez, en representación de esta Academia.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta corte en los días 10 y 11 de este mes, incluyendo siete fetos, han sido 119; varones 63, y hembras 56.

Consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid del día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 893 pesetas y 03 céntimos.

Los que se casan.

Durante el mes de Febrero se han celebrado en las capitales de provincia de la Península 618 matrimonios, 2.005 matrimonios canónicos y siete civiles.

Pruebas de cañones.

Segun vemos en el Diario de Cádiz, el lunes se verificaron en la batería de Torregorda las pruebas definitivas, para ver en competencia cuál de los cañones es preferible para la marina de guerra, si el Norddeuffel ó el Sarmiento, ambos de 42 centímetros y de tiro rápido.

El resultado ha sido satisfactorio, como en las pruebas anteriores, superando el Sarmiento al Norddeuffel, pues alcanzó mucha más velocidad inicial y un 30 por 100 de rapidez en el tiro.

Pesa el cañon 60 kilogramos ménos, y su mecanismo, con ser infinitamente más sencillo, es mucho más ingenioso y seguro.

Suministro de víveres.

La junta local de prisiones de Madrid contrata en pública subasta por cuatro años el suministro de víveres para los presos, presas y reclusos en el Correccional de la prision celular y cárcel de mujeres en Madrid y sus enfermerías, cuya licitación tendrá lugar en esta corte y en el Palacio de Justicia, en el despacho del señor presidente de la audiencia, presidente de la expresada junta, el día 14 del próximo Mayo, a las tres de la tarde, con arreglo al pliego de condiciones que se inserta en la Gaceta de hoy.

El Fomento de las Artes.

En el Fomento de las Artes se ha abierto un registro en donde se pueden inscribir todos los cortadores, oficiales, jornaleros y aprendices de sastré que necesitan trabajo.

Horas de nueve a diez de la noche en el local de aquel centro, Horno de la Mata, 7.

Nombramiento de registrador.

Por real orden que hoy publica la Gaceta se nombra para el registro de la propiedad de Ciudad-Real, de tercera clase, a D. Manuel Navas Diaz, que sirve el de Laguna (Filipinas).

Vacantes.

La dirección general de los registros civil y de la propiedad anuncia en la Gaceta de hoy hallarse vacantes los registros de la propiedad de Grandas de Salime, Cervera del Rio Alhama, Puerto del Arce, Agreda, Negreira, Ramales, Arzúa, Sedano, Murias de Paradés, Señorín de Carballino y Herrera del Duque, todos de cuarta clase, los cuales deberán proveerse en individuos del cuerpo de aspirantes, a quienes se concede el plazo improrrogable de veinte días naturales, contados desde mañana para solicitarlos.

Ascensos en el ejército.

El Diario Oficial de hoy publica las reales órdenes concediendo el ascenso a los empleos inmediatos de tres tenientes coroneles, nueve comandantes, 15 capitanes y 21 primeros tenientes de la escala activa de infantería; un comandante, dos primeros tenientes y dos segundos de la de reserva; en Estado Mayor de plazas, un teniente coronel, un comandante, un capitán y un primer teniente; en Ingenieros, un teniente coronel, un comandante y un capitán, y en carabineros dos segundos tenientes.

También se ha concedido el pase a la escala de reserva en infantería a dos tenientes coroneles, dos comandantes y tres capitanes de la de activo.

Alarma en Valencia.

Ayer se propaló la noticia, que resultó inexacta, de haber aparecido un petardo en la capilla de la Virgen de los Desamparados.

Con este motivo existe mucha alarma en aquella capital.

Las autoridades han tomado grandes precauciones, vigilando la policía la puerta de las iglesias.

Por disposición del cardenal Sr. Monescillo, se carrarán todos los templos a las seis de la tarde, y no se celebrará la procesion del Santo Entierro, que tenía lugar por la noche.

Los presupuestos de Filipinas.

Han empezado a estudiarse en el ministerio de Ultramar los presupuestos de Filipinas, y es probable que pronto estén terminados.

Parece, segun un colega oficioso, que entre las reformas en el orden administrativo que se proyectan, hay cierta tendencia a la descentralización.

La elección de Gracia.

El Sr. Salmeron ha pedido al juzgado municipal de Gracia certificación de las defunciones ocurridas en aquella villa desde hace un año, pero se le ha negado.

Requerido el juez para que librase con la urgencia del caso certificación de dicha petición y providencia denegatoria, háse negado a resolver, prueba evidente de que los difuntos votarán la candidatura ministerial.

En vista de la actitud del juez, se ha levantado acta notarial, que se remitirá con una instancia a la Junta Central del Censo.

Así lo dice El Liberal.

La baja de ayer.

La explica El Clamor en esta forma: «La baja que en el Bolsin de la tarde han experimentado los valores, se atribuya al anuncio de la nueva emisión de pagarés del Tesoro, de que ya nos ocupamos en otro lugar, y a los persistentes rumores de enfermedad que se dice está sufriendo una elevada persona.»

El tratado con Suecia.

Han terminado por ahora las conferencias que venían celebrando los comisionados del gobierno de Suecia y Noruega con los del gobierno español para concertar un tratado de comercio. Las conclusiones han quedado redactadas, y los primeros las han remitido a su país en consulta.

Tan pronto como se reciba contestación satisfactoria quedará ultimado el tratado.

El Sr. Sagasta seguía anoche mejor de la afección catarral que le molesta.

El catalanista de Manresa.

Ha llegado a Madrid, con objeto de asistir a los ensayos de su obra en el teatro Español, el poeta catalán D. Angel Guimerá.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La hora antes que el lugar.

Londres 14.—The Daily News publica un despacho de San Petersburgo anunciando que, para el caso del fallecimiento del Sr. Giers, será sustituido en su cargo de ministro por uno de los embajadores de Rusia en París, Berlín ó Viena.

Italia y Suiza.

Zurich 14.—Se asegura en algunos círculos que se ha llegado a una inteligencia entre los gobiernos de Suiza é Italia en lo relativo al tratado de comercio, añadiéndose que las armas del mismo quedaran cambiadas en el día de hoy.

Rivalidades.

Londres 14.—Segun noticias del Brasil los partidarios de Peixoto, vicepresidente de la República, han hecho una demostración en favor del mismo con objeto de probar que goza todavía de gran popularidad en el país, a pesar de los manejos de los partidarios de Fonseca, que quieren presentar a aquel como un dictador.

Al fin!

El Cairo 14.—Hoy se ha celebrado aquí la solemne ceremonia de la investidura del Jefe de Egipto. El acto ha sido brillantísimo, sin que ocurriese el menor incidente.—Fabra.

Dimision del gobierno italiano

Roma 14.—El periódico católico La Voce de la Verità, dice que las diferencias surgidas entre los ministros solo puede resolverlas la Corona, y que, por lo tanto, se espera que los disidentes apelen al rey para que éste dé solución al conflicto.

Roma 14 (3 tarde).—El ministerio italiano ha presentado hoy la dimision al rey Humberto.—Fabra.

Treinta toneladas de pólvora.

Ayer mañana recaló a Barcelona el vapor francés Ferdinand de Lesseps, al cual se dió ayer orden para quedar aislado en el ante-puerto por llevar en sus bodegas 30 toneladas de pólvora que el gobierno francés envía a la Martinica.

El discurso del Sr. Nieto.

Los amigos políticos y particulares del Sr. Nieto en la provincia de Ciudad-Real han hecho una gran tirada del discurso que el elocuente diputado de la minoría liberal pronunció con motivo de la discusión del proyecto de ley sobre el descanso dominical.

Suicidio.

Santander 14 (12 tarde).

Director CORREO. A las cuatro de la mañana de hoy se ha suicidado Inés Francia, modista, arrojándose desde el tercer piso de la calle de Burgos, núm. 12, a la vía pública, quedando muerta en el acto.—El correspondal.

Dos ahogados.

Santander 14 (12 tarde).

Director CORREO. En el pueblo de Reocin, en la tarde del 12, y a la una próximamente, al querer atravesar tres operarios de las obras del ferro-carril cantábrico el río Saja en una barca, desde el pueblo de Barcenaciones al de Golberdo, la fuerza de la corriente rompió la maroma, siendo arrastrados, ahogándose dos de ellos, y pudiendo salvarse el otro.—El correspondal.

El Sr. Figuera y Silvela.

Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores que anoche murió el ingeniero de minas y diputado a Cortes don Luis Figuera y Silvela.

A su distinguida familia acompañamos en su dolor.

BALANCE DEL DIA

Aunque el día se ha presentado poco seguro y amenazando lluvia, desde temprano se ha notado bastante concurrencia en los templos; y por la tarde, siendo más seguro el tiempo, la visita a las estaciones ha sido origen de mayor afluencia en las iglesias.

Estas se ven más vigiladas que en años anteriores, sin duda por temor a algún petardo; pero no creemos que pase nada desagradable.

Solo, que sepamos, en la iglesia de San Fermín, ha habido una pequeña alarma,

porque oscilaba una vela, y se temió que tuviera clorato de potasa.

En las últimas horas de la tarde, se han aligerado las nubes, ha lucido el sol con mayor franqueza; y los tímidos se han resuelto a salir de su radio de acción, porque como Madrid es ya tan grande, bastantes personas se limitan, no estando el día se uro, a visitar las iglesias de su barrio.

Además de la inseguridad relativa del día, ha sido causa para el retraimiento de las gentes en venir al centro de Madrid, las caprichosas prescripciones del bando municipal, no dejando que los tranvías recorran su trayecto ordinario desde las seis de la tarde, como ocurría en años anteriores; porque las personas de edad, ó enfermas, cómo se pueden resolver a recorrer a pícdistancias tan enormes como las que hay del centro a los extremos de Madrid?

Segun la curiosa relación de sucesos piadosos, hasta cierto punto, que en primera plana publicamos, hablando de la Semana Santa en Madrid, en el siglo XVII, hasta en aquellos tiempos de fanatismo é intolerancia, se permitía la circulación de carruajes; y ahora, despues de tantos progresos, el Sr. Bosch, tan laxo en el nombramiento de empleados de consumos, le han entrado escrúpulos que no se le ocurran a los redactores de El Correo Español. Más valiera que la testarudez mostrada por el Sr. Bosch, la desplegara en el peso del pan y en el análisis de los artículos de primera necesidad, ó si quiera en la mejor confección de las listas electorales, pues faltan en la plaza Mayor las listas parciales que marca la ley.

La dimision del gobierno italiano, que esta tarde nos comunicó Fabra, debe haber sido originada por disidencias en el seno del gabinete, respecto a la forma de realizarse las economías, pues así lo hacen presumir las noticias de la prensa italiana de los últimos días.

El día no dá más de sí.

Ninguna nueva diligencia ha practicado hoy el juzgado en la cuestión de las bombas, que nosotros separamos, y eso que ha hecho bastante ruido la que pone hoy El Imparcial en labios de la patrona de la calle del Reloj, precisamente a las pocas horas en que La Epoca declaraba que el gobierno se halla altamente satisfecho de los servicios prestados por la policía.

Está bien; pero que declare la patrona. Y hasta el sábado.

BOLSIN

A las cuatro.—Despues de la Bolsa de ayer, el cambio del 4 por 100 interior continuó en descenso, quedando en el Bolsin de anoche a 64'20 a fin de mes.

Esta tarde comenzó contratándose dicha Deuda a igual fecha a 64'05, pero el cambio fué elevándose hasta 64'25, terminando a 64'15 dinero.

Hoy vemos en la Gaceta una real orden expedida por el ministerio de Fomento, que consideramos de importancia, y que tiende a dar garantías para la contratación a plazo, pues se encomienda a la Junta sindical de Bolsa la facultad y el deber de exigir que el papel del Estado que se le entregue para las liquidaciones generales de fin de mes, vaya acompañado de un documento suscrito por el interesado é intertenido por agente de Bolsa, en que conste su procedencia, para que pueda recibir a su vez el adquirente de la propia Junta sindical un documento oficial para todos los efectos legales que acredite la legitima propiedad de los valores que recibe.

DE LA AGENCIA FABRA.

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 56'43, y 59'28.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Marsella: Alfred Ripamonti, sin señas.—Granada: Zenssch, idem.—Santander: Luisa Isla, Magdalena, 15.—Cádiz (emlace): Angeles Savardier, Hortaleza, 86.

Sax: Victoriano García, Minas, 14 duplicado.—Reus: Gabelli, sin señas.—Ubeda: Jacobo García, Luna, 37, principal.—Barcelona: Teresa Candeja, Carmen, 7 y 9.

Sur.—Sevilla: José Portes, Huertas, 56, segundo.

Noroste.—Ferrol: Mac Castello, San Marcial, 32, segundo derecha.—Béjar: Manuel Mendoza, Eguiluz y Eguiluz, 8.

CHARADA.

En este una tercia cuatro voy a buscar a la Marta, para que se venga a ver un prima dos tercia cuarta.

L. F. R.

(La solución el sábado.) Solucion a la charada de ayer. HA CIEN-DA.

En muy pocas horas se curan los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza por medio del RAPE-NASALINA que prepara el Doctor Andreu. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra. Pidase en las boticas. Caja, 6 reales.

LA

Mesa de Fornos

Comida del 15 de Abril 1892.

Cubiertos de 5 pesetas.

Ostros.

Potaje de espinacas.

Croquetas de pescado.

Vol au vent a la Provenzala.

Mayonesa de salmón.

Filetos de lenguado a la Orly.

Dulce y helado.

Cognac Jimenez Lamothe.

CULTOS.

Santo de mañana.—Viernes Santo.—Santa Basilia y Santa Anastasia, mártires.—No se debe comer carne.

Sermon de Pasion.

Predicarán a las seis de la mañana: en San Martín, el Sr. García Cano.—En las Capuchinas, el Sr. Medina.—En las Trinitarias, el Sr. Morlans.—A las seis y media: en la Catedral, el señor Magistral.

Divinos Oficios.

A las siete y media en San José; a las ocho en las Peñuelas, Buen-Suceso, Maravillas, Arrepentidas, Trinitarias, Atocha, Enfermería de la V. O. T. Santo Domingo y Olivar; a las ocho y media en las Salesas (San Bernardo), Enfermería de la Venerable Orden Tercera del Corazon de Jesús (Fuencarral, 113); Servitas, San Pedro y Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús; a las nueve en San Andrés, San Luis, San Millán, Santa María, Nuestra Señora de los Dolores, Santa Teresa y Santa Isabel, San Jerónimo, Santiago, Nuestra Señora de las Angustias, San Anton, Concepcion, Beato Orozco, Jesús y San Martín, oratorio del Espíritu Santo, Colegio de la Paz, Jesús, Pasion, Góngoras, Santa Catalina de Sena, San Ignacio, Irlandeses, Buena Dicha, Capuchinas, Niñas de Leganés, D. Juan de Alarcón, Descalzas Reales, San Pascual, Santa María Magdalena, Monserrat, Caballero de Gracia, San Plácido y Latina; a las nueve y media en San Antonio de los Alemanes, San Francisco el Grande, Carboneras y Valdecas; a las diez en el Carmen Calzado, San Andrés de los Flamencos, Asilo de Huérfanos, Santa Catalina de los Donados y Hospital del Carmen; a las diez y media en San Ginés; a las once en Nuestra Señora de Gracia y San Pedro de los Naturales.

En la Real Capilla habrá capilla pública a las nueve para los Divinos Oficios.

Ejercicios de las Siete Palabras.

Predicarán a las doce: en San José, el señor Chaumel.—En Santa María, el señor Moreno.—En la Capilla Real, el Sr. Sanjulian.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura.—En el Cristo de la Salud, el Sr. Diaz Gujjarro.—En las Salesas (Chamberí), un Padre de la Compañía de Jesús.—En el Espíritu Santo, el P. Rabanal.—En el Olivar, el Sr. Pastor Just.—En los Servitas, el señor Cueva.—En San Plácido, un Padre de la Compañía de Jesús.—A la una: en el Caballero de Gracia, el Sr. Rodriguez.

Sermon de la Agonia.

A las dos, en Góngoras, predicando el Sr. La Granja.

Sermon de la Lanzada.

A las tres y media en San Martín, predicando un Padre de la Compañía de Jesús.

Procesion del Santo Entierro.

Saldrá de San Ginés a las cuatro, y recorrerá la estación acostumbrada en años anteriores.

En las Descalzas Reales a las cinco por el claustro de la iglesia, llevando colocado el Señor en el costado el Santísimo Sacramento.

Sermones de Soledad.

Predicarán: a las cinco, en San Francisco el Grande, el Sr. Zeballos.—A las seis, en San Millán, el señor cura.—En las Descalzas Reales, el Sr. Alia.—En Santa Catalina de Sena, el padre Sanchez Iglesias.—En las Religiosas de Maravillas, el señor Diez de Rivera.—A las seis y media, en San Sebastian, el Sr. Cueva.—En Atocha, otro señor.—En San Pascual, el Sr. Manzanos.—En San Ginés, otro señor.—Al anochecer, en San Andrés, el padre Luis Fernandez.—En Santa María, el Sr. Gujjarro.—En el Caballero de Gracia, el Sr. Segovia.—En San Jerónimo, otro señor.—En los Servitas, el Sr. D. Andrés Tomé.—En el Oratorio del Olivar, el Sr. Sarmiento.—En el hospital del Carmen, el padre Monjo.—En Nuestra Señora de Gracia, el Sr. Barbajero.—En Santa María Magdalena, otro señor.—En la Buena Dicha, el señor Camacho.—En San Ignacio, el señor Mon.—En la iglesia de la Pasion, un padre dominico.—En la parroquia de San Pedro, el Sr. Benchalo.—En las Peñuelas, el señor Laredo.—En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, el Sr. Ceno.—En Santiago, otro señor.—En la iglesia de San Pedro, el Sr. Pelayo.—En la V. O. T., el Sr. Puibert.—En el Buen Suceso, el señor Cardona.—A las siete y media, en la Catedral, el Sr. Santuste.—En San Martín, el Sr.—Herce.—En la parroquia del Carmen, otro señor.

En las Vallescas, el Sr. Yubero.—En las Religiosas (calle de San Bernardo), un padre de la Compañía de Jesús.—En la Latina, el Sr. Salmeron.—En las Religiosas de la Encarnacion, el Sr. Sainz.—En Montserrat, el Sr. Morlans.—En Calatrava, el Sr. Buera, y en el Asilo de Huérfanos, el Sr. Miguel y Díez.—A las ocho: en San Luis, el señor cura.—En San José, el señor cura.—En San Sebastian, el Sr. Cueva.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Millán.—En la iglesia de la Concepcion, el señor Gamiz.—En el Colegio de la Paz, el señor Alia.—En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, el Sr. Estevan.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, otro señor.—En las Arrepentidas, el Sr. Soler.—En el Oratorio del Espíritu Santo, el padre Murri.—En Góngoras, el Sr. García Cano.—En San Pedro de los Naturales, el Sr. Cardis.—En San Andrés de los Flamencos, el padre Justo Fernandez.—En las Carboneras, el Sr. Zanzunegui.—En San Antonio de los Alemanes, el Sr. Montalban.—En Don Juan de Alarcón, otro señor.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Mato.—En las Religiosas Salesas (calle de San Bernardo), el Sr. Marques.—A las ocho y media: en San Plácido, el Sr. Celorrio.

Visita

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN
PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 de Abril.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN
Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero de 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de '90.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 29 de Abril.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN
SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de Mayo.

Línea de Fernando Poo

CON ESCALAS EN
LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR
D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de *El Correo*, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derechos.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose a D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO

—Cura los padecimientos del estómago—

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó viraques; vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.—Para mayores datos, dirigirse al autor Doctor DELGADO, Farmacia del Globo, Tetuan, 20, Sevilla.—Depósito al por mayor: Melchor García, Capellanes, 1 dupl., Madrid.

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDRÉU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

El gran purificador de la sangre Enolaturó

regenerativo y depurativo de la sangre del Dr. Padró

Remedio seguro para la curación de las escrófulas ó humores fríos, los herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.—50 años de éxito.—De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Farmacia del Globo. Plaza Real, núm. 1, Barcelona.

SOLUCION PAUTAUBERGE

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO

La consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y pertinaces

SE VENDE TAMBIEN BAJO LA FORMA DE CÁPSULAS

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules-César, PARIS, y las principales boticas.

DENGUE

Curación rápida y segura de todas sus consecuencias.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en laringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis.

Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las emenias médicas lo prescriben con gran éxito. Los increíbles pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

EL NERVION PERIODICO DE BILBAO

empieza a publicar el 16 de Abril en folletín la última novela de E. ZOLA.

LA DÉBACLE

para lo cual ha adquirido y se reserva todos los derechos de propiedad. Se admiten suscripciones al precio de 4'50 ptas. trimestre en España y 12 pesetas fuera. Se suscribe en Bilbao en la Administración del periódico; en Madrid, en las librerías de F. Gutenberg y Fuentes y Capdeville.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos, 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida.

Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

PATRIOTISMO

No hay necesidad de recurrir á especialidades extranjeras, para quitar las pecas, paño de la cara, señales viruela, arrugas, etc. **La Manzana** es un producto que en solo dos meses que está á la venta, se ha generalizado su uso en toda España.

Madrid: Perfumería Inglesa, Carrera San Jerónimo.
—Barcelona: Viuda é hijo de Lafont, Fernando, 50.
—Zaragoza: Perfumería de Fortis, Alfonso I, 27.
—Valencia: J. Delgado, Castillo, 1.
—Sevilla: Bazar Sevillano, calle de las Siervas y Tetuan. Y en todas las perfumerías y droguerías de España.

VINOS FINOS DE GALICIA

Desengano, 3; Fuentes, 6; y Sucursal de la Comp.^a Vinícola de Jilga.—General Castanos, 15. Teléfono 2.400.

LIBROS

	Madrid.	Provincia.
	Pesetas.	Pe setas.
Gatecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Maigor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
Mi misión en Portugal, <i>Anales de ayer para enseñansa de mañana</i> , por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARETTE Segunda edición

Se vende á TRES pesetas en las oficinas de *La España Editorial*, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en librería de F. Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamaciones y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

NUBIAN

BETUN IMPERMEABLE en botellas.—Da un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.

BETUN en cajas de hoja de lata. Producto adoptado por los ejércitos ingleses.

PASTA NATE para escribir y boquerro mata. Verdadero producto inglés.

GRASA RUSA para calzado de caña.

"METAL POLISH" para conservar y pulimentar toda clase de metales.

En Venta por menor, en todas las Zapaterías, Especerías, etc.
Depósito en Madrid: RODRIGUEZ Hermanos, Tetuan, 21.
FÁBRICAS EN LONDRES.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el connotado guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Espesialidad de la casa: el guante negro.

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

ATENCION

Con objeto de colocar las grandes remesas que tenemos en camino, vendemos á precios fabulosamente baratos todas las camisas y cochetones de muelles que tenemos en almacén. Novias, aprovecha la ocasion.

No equivocarce
Plaza de la Cebada, 1

MATRIZ

dujos, úlceras, escoriaciones y de bilidad en los órganos genitales.—Se curan en pocos días con el **Vegetalino Douval**. De venta en Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid. A ptas. frasco. Envío á provincias.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.^o PRINCIPAL, IZQUIERDA Teléfono número 305

COLOCANDO

sobre la mancha izquierda del **Estado obrero americano de Diaz**, se curan rápidamente, las intermitentes, cefalalgias, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero-Universal; Barcelona, Sres. B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Horedia.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estacion particular.....	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.300
Por un aparato supletorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

OCASION

Se vende todo el material de enseñanza de un colegio de señoritas, compuesto de mesas, banquetas, carteles, mapas, etc.—Calle del Arco de Santa Maria, 8, 3.º—De 10 de la mañana á 5 de la tarde.

Abril 14) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 29)

POR NO ENTENDERSE.....

NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MAC-PHERSON DE BREMON

—Te ha dicho eso la madrina?—interrogó mosen Martin, queriendo rectificar el aserto de su protegida.

—Y tanto como me lo ha dicho. Tenia mucha prisa por irse, porque se puso mala con la humedad del huerto—repitió Maria.

—Se puso mala y se marchó sin decirnos nada?—persistió mosen Martin catequizando á la niña.—Y tú la dejaste ir sin avisarnos á Teresina y á mí.... sin llamarnos?....

—Yo le contaré á Vd., padrinito—replicó Maria acercándose á mosen Martin y tomándole las rodillas por asalto, con la franca expansion de la tierna y afectuosa educacion que recibia, disponiéndose á hablar con entera libertad y confianza.—Yo queria jugar con Leon, para que la madrina se riese, la madrina, que nunca se rie, y no me dejó; dijo que era tarde y que tenia que irse.... Y como yo me empeñaba en que se quedara, me contestó que no podia porque tenia mucho que andar y tenia miedo á la noche. Yo me acordé de lo que Vd. dice cuando no quiero entrar en un cuarto oscuro, y se lo dije, padrinito, que Vd. lo decía siempre: que Dios cuida de nosotros lo mismo de día que de noche, y que se enfada cuando nos olvidamos de esto. Y le dije tambien otra cosa que Vd. dice: que los que tienen miedo á la noche y á la oscuridad, es porque tienen muchos pecados y porque les recuerda la

conciencia; pero que como ella no los tenia, ni la conciencia le podia decir nada, que no tenia por qué tener ese miedo. ¿No es verdad, padrinito, que dije bien?

—¡Te metiste á predicadora, bribonzuela! ¡Como si la madrina necesitase de tus sermones! ¡Atrevida! ¡Como si no supiera ella mejor que tú cuanto tiene que saberse! ¡Te contestaría esto mismo que te estoy diciendo?

—No, por cierto. Se enfadó conmigo; se fué de mi lado, y tuve una pena tan grande, que por poco lloro. Pero se me ocurrió una cosa que Vd. dice tambien, y se lo dije á ella que Vd. lo decía y que yo lo sentia, y fué que cuando pediamos perdón estábamos más contentos que cuando no queríamos decir que habíamos sido malos. Y le pedí perdón enseguida.... ¡y no sé por qué había de haberse enfadado conmigo!.... Y cuando yo decía aquello, me mandó callar; me dijo que le hacia daño. ¿Por qué me diría eso, padrinito?

—Por lo que te he dicho ya—contestó mosen Martin cruzando una mirada de inteligencia con Teresina.—Por lo atrevida que estuviste en meterte á predicar á quien sabe más que tú.

—Sería eso—replicó Maria con humildad.—¿Pues sabe Vd. lo que me dijo despues? Que no estaba enfadada conmigo, ni con nadie; que ella nunca se enfadaba, que era que estaba mala, y aquello que ya le he dicho á Vd. sobre la humedad de los árboles. Cuando me volvió á tomar en los brazos, yo creí que lloraba, pero no, era el rocío. La madrina lo dijo, y sería. ¿No es verdad, padrinito? La madrina no puede mentir. Yo no mentaría por nada en la vida. Me acordaría de Ananias y de Zafira, y tendría miedo de quedarme muerta de repente.

A mosen Martin se le caía la baba (como vulgarmente se dice) al escuchar aquel hechizo de criatura, fruto tierno, pero tan

sazonado ya, merced al cultivo de la mano evangélica consagrada á darle direccion, y á la vez fijaba los ojos con marcada intencion en Teresina, como quien quiere decir: ¡lo ves! ¡lo oyes! ¡tengo ó no razon? La casera suspiró y meneó la cabeza negativamente.

Mosen Martin no insistió; indicó con una señal de mano, no advertida por la niña, que dejarían para más tarde la dilucidacion de los pensamientos que ostensiblemente cruzaban por la mente de uno y otra; y mandando á Teresina activar los preparativos para la cena, se aprestó juntamente con ésta y su ahijada, á hacerle los debidos honores. Luego rezó con sus compañeras las oraciones que tenían de costumbre, y por último, habiendo ya dado la oracion, dió su bendicion á Maria, antes de llevarla Teresina á acostar, encargando á ésta que no tardase en volver.

—¡Lo ves, Teresa? ¡Lo ves, Teresa?—exclamó mosen Martin al comparacer ésta de nuevo. Es muy claro. Algo inquietosa esa conciencia, algo más de lo que piensas tú, y no en vano te lo he dicho muchas veces que la suerte de esa desdichada, por desdichada que la juzgues, es mil veces más de lo que puedes presumir. Desconoce las verdades más palmarias de nuestra sacrosanta religion, y vive sin consuelo ni esperanza.

—Benilda es buena, no lo dude Vd.: Benilda, para mí, cometió una ligereza—todo lo más—y porque es buena, llora tan amargamente su desluz. ¡Los malos no tienen remordimientos!—resumió la casera con fervor, defendiendo denodadamente la causa de su hija de adopcion.

—Benilda—respondió mosen Martin—es muy cierto que, sea cual haya sido la falta que haya cometido, parece deplorarla. Y no es por completo mala, puesto que, como dices bien, tiene remordimientos.

—Es virtuosa y lo fué siempre—interpuso la casera.

—Benilda fué virtuosa por orgullo; no lo dudes, Teresa, y el orgullo no es la virtud de Dios.

Teresina miró á su amo vacilante, sin saber qué respuesta darle.

Mosen Martin continuó hablando.

—El orgullo manda en ella omnipotente, y el orgullo es el peor consejero que podemos tener.

—¿Qué es sino el orgullo la mordaza que le sella los labios? ¿Qué es sino el orgullo lo que la ha impedido buscar apoyo, refugio, consuelo en el seno de la confianza? Nunca jamás—quién mejor que tú lo sabe?—se ha abandonado á un momento de verdadera expansion. No ignoras cuán profundamente compadezco á esa infeliz señora, cuantas pruebas le he dado de mi interés. Sabes la confianza que depositó en su veracidad. ¡Puede hacer más por ella de lo que hice? Empero, Teresa, despues de aquello, despues que la necesidad la obligó á depositar una parte de sus secretos en tu corazón materno, despues que solemnemente y bajo el más sagrado juramento me relevó á mí, ante mi conciencia, de toda responsabilidad en el sacramento que impuse á su hija, ¿cuál ha sido su proceder, lo mismo contigo que conmigo? Tú la amas con exceso, y el amor te pone una venda en los ojos. Yo me encuentro en diferente caso, y veo lo que ¡ojalá me fuese dado remediar, y que creo remediaría, á dominar menos en Benilda la más engañosa, la más astuta, la más despótica, la más complicada de las pasiones mundanas! ¡Quieres mayor prueba de lo que te digo que la recibida con las referencias de Maria? Ellas te revelan por completo el fondo de aquella alma, y es imposible que, si meditas un momento con despaquio y libre de la ceguera de tu desmedido amor, me niegues la razon en cuanto digo.

—Nadie como yo—interpuso la casera—vencida algun tanto por los argumentos de aquel tan celoso cuanto inteligente apóstol del Evangelio, puede sentir la reserva de esa criatura desgraciada, puesto que yo era en un tiempo la depositaria de toda su confianza. Me la retiró casi por entero desde el punto y hora en que juzgué habia de tener más necesidad de ella, y harta razon le asiste á Vd. para decir que, despues que la necesidad la forzó á depositar una parte de sus secretos en mi corazón, fué su proceder, lo mismo para usted que para conmigo, bien diferente de lo que debía haber sido. Me lo explico sin embargo: conocia yo la historia de sus amores de niña; la única confidente como fui de ella y de Luciano Algodendas. Luciano era pobre, tan pobre como ella; les era imposible casarse ni publicar la reciproca inclinacion que se tenían; y lloraban y gemian, sin recibir más consuelos que los míos. Jurábanse, no obstante, eterna fé, creyendo en su inocencia que el curso del tiempo les conseguiria el consolidar esa fé ante el altar del Señor. El destino se les declaró en contra. La familia de Luciano—un segundón como este era, sin otra posicion que la que aquella quisiera proporcionarle—dispuso de él y le obtuvieron un puesto en una legacion extranjera. Luciano le aceptó, con la esperanza de convertirlo en un medio para alcanzar el logro de sus deseos; y Benilda vivió confiada y tranquila hasta que llegó el momento de su sacrificio. Así como habia yo sido la única confidente de sus amores, lo fué igualmente, como Vd. bien sabe, de su desesperacion al cumplir obediente y sumisa con el mandato paterno. ¡No se explica Vd. ahora, al rescitar yo en su recuerdo de Vd. estos detalles, el proceder que tanta extrañeza le causa? Benilda, al ser repudiada por su marido y en visperas de ser madre, no buscó ni podia buscar